Mathematik Klasse 10b, Logarithmusrechenregeln — Losung 06.11.2009

Aufgabe 1: Schreibe den folgenden Term mit als Ausdruck einer einzelnen Logarithmus-
funktion und vereinfache ihn so weit wie moglich. (Hinweis: Auf die Basis achten!)

Prinzipiell gibt es zwei grundsétzliche Lésungswege: Entweder man zieht die Logarithmen
auseinander, oder man fasst sie zusammen.

a)
3 4
log, (a®b’c*)+log, ((a‘z:rzz) _lnl(b<ac )=loga(a2)+10ga(b3c4)+loga n (a_; b))_loga<b304)
hc! 1 1 1
= 2+10ga(b3c4)+logu — =2+log,(1)+1log, — =2+log, a_b)=2—loga(a—b)
3a+3b)-b’ Ig(b*c™)

b) log,(a’b’c*)—log, ( +
) log s (3a’+6ab+3b%)-¢’ lg(a)

3(a+b)b

= 2-log,(a)+3-log,(b)+4-log,(c)—log +log, (b*c™°)

a

3(a+b)c
= 243-log,(b)+4-log,(c)—51og,(b)+log,(a+b)+2-log,(c)+2-log,(b)—6-log,(c)
= 2+log,(a+b)

In(y*) ;
log, (x*»°) lg(x3)+ In () _ loga(x2y2)+10ga(x3)+llcz)gb(é))
C) logb (a) lg (a) logb<a) - loga gb

log

log, (x* »°)

a

log, (x"»°)

_ log [ 108(¥"0)log,(x') tog, (")
‘ log, (x°»*)

Aufgabe 2: Bestimme x mit Hilfe von Aquivalenzumformungen so, dass es eine Lésung
der folgenden Gleichung ist.

1
a) ~log,(x)=log,(8b’c*)—3-log (b)+2-log,(cd e)+loga(§)—loga(d2e2)

= —log, (x)=log,(8)+log,

3 6 12 2
b’c’'d’e

b’ C4C2d2€2)
=—log,(x)=log,(8)+1log,(1)
“log, (~)=log, (8)

o—=8
X

ox=

1
8
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b) —log,( ! )=log,(5b"c*)+2-log,(b)+2-log,

X

( (b‘fjf))—logauzez)

—

(de) _ 2,2
(b3cz)) loga(d )

~log, (- )=loga(5b4c4)+2-loga(b)+2-10ga(

X

(de)’
(b3cz)2

=—log, (l)=loga(5)+4-loga(b)+4-loga (¢)+2-log,(b)+1og,
x

)—z-logaw)—z-loga(e)

=—log, (i—)=loga(5)+ 6-log,(b)+4-log, (c)+2-log,(d)+2-log,(e)—6-log,(b)—4-log,(c)
—2-log,(d)—2-log,(e)

=—log, (L)=log, (5)
X

elog, (x)=log, (5)

=x=5

n(a’)

°) 1Ofv’b(xz)'lofv’a(b)=loz%'a[((az—bz)+lg(10”2))ln(a)]

=log, (xz)'loga(b)= loga[((az_bZ)_i_ bz)logu(az)}

=log, (xz).loga(b)=loga[(a2)2]

_log,(a")
log,(b)

ﬁlogb(xz)

@logb(x2)=10gh<a4)
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